



太阳如火球般从海面云层里喷薄而出，瞬间把漆黑的海面点亮——

西沙美得让人心醉



□新华社记者 王进业 李响 赵叶革 夏冠男

“在那云飞浪卷的南海上，有一串明珠闪耀着银光，绿树银滩风光如画，辽阔的海域无尽的宝藏……西沙，西沙，祖国的宝岛，我可爱的家乡……”一首《西沙，我可爱的家乡》唤起了无数人对西沙的向往。

如何去西沙？那里风光如何？岛上生活是否方便？风土人情怎样？5月4日至7日，新华社西沙报道小分队带着众多网友的期待，踏上“琼沙3号”补给船，通过新华社“中国网事”微博直播，一路与网友密切互动，共同领略和感受了祖国宝岛的迷人魅力和丰富内涵。



西沙赵述岛



西沙赵述岛渔民饲养的鸭子



西沙赵述岛渔村



西沙永兴岛



2 西沙的人——感动于那份淳朴中的坚守

西沙群岛上的渔民大多来自海南省琼海市，在这片祖祖辈辈辛勤耕耘的传统渔场上，做着祖辈留传下来的营生——潜水捕捞。

② 新华社中国网事：——距永兴岛8海里的赵述岛上，居住着200多名渔民。他们以潜水捕捞为业为生。“在这里比在老家赚得多一些。”渔民冯天宝的妻子潘家秋说，“我们都是潭门老乡，大家在一起都很熟。老公下海，我就在家洗衣服，做饭饭。”

在西沙，有椰树的地方就有人家。

——记者一行登上北岛，远远就看到飘扬着的五星红旗。国旗下是渔民黄宏波用木头搭建的“四合院”。早年他从老家带来的椰树苗，如今已经长到四五米高。

——1994年起，黄宏波就到此捕鱼，并毅然“落岛生根”，被戏称为“黄岛主”。如今，两个儿子、一个外甥也和他一起在岛上居住。“我习惯了这里的生活，清静，有味道。”

——老黄的家是三室一厅一厨一卫加两间储藏室格局，收拾得十分干净整齐。听大家称赞他的“海景别墅”时，老黄高兴地说：“这房子很牢固。”

——西沙海岛上的渔民不仅有自己的房屋、一应家当，还从老家带来鸭苗和鸡苗，在村子里养鸡、海水里养鸭，遇到因风浪补给困难、食物供应紧张时，就杀两只鸡鸭度日。

永兴岛边防派出所所长向南虎说，目前，整个西沙岛礁上生活着600多名渔民，较为集中的是永兴岛、七连屿、鸭公岛、晋卿岛和羚羊礁。为了加强管理、提供服务，在西沙工委帮助下，渔民们成立了5个村民委员会。

渔民们看似过着“岛主”的生活，事实上十分不易。

③ 新华社中国网事：——岛上没有淡水，全靠补给船供应，洗菜洗澡必须十分节约；岛上不通电，渔民们买来柴油机自己发电，一个月发电用油就得1000元；遇到台风，木质房屋的屋顶经常被掀翻，台风过后渔民又得重新修整屋子。

随着“中国网事”的微博直播，网民们“看”到了永兴岛、北岛和赵述岛上，五星红旗高高飘扬，主权碑庄严矗立。西沙人的家国情怀，融入到了他们每一天的生产生活里，网民“ZhanSimon”感慨地说：他们这是在替我们戍边啊！



3 西沙的未来——南海明珠更闪亮

4日以来，新华社“中国网事”发出的每一条“我们的西沙”主题微博都受到网友的热切关注：西沙旅游何时开放？游客何时能近距离感受大美西沙？

海南省委常委、宣传部长、副省长谭力4月24日在全省旅游工作会议上强调：“今年西沙旅游必须开通。”有关方面正在以倒计时安排工作。

未来的西沙旅游是什么模样？

海南省西南中沙群岛办事处主任冯文海说，西沙旅游将以海上邮轮为主，空中为辅。绝大部分游客的吃喝拉撒都在船上，活动安排在岛上，游客可以在西沙留下的将只有脚印。

④ 新华社中国网事：——记者在永兴岛看到，岛上现有超市、邮政营业厅、人民医院、图书馆、工商银行等，还有宾馆、饭店、发廊、烧烤吧和一个KTV，但受条件所限，不具备大规模接待能力。

——冯文海说，目前海南有关方面正在做全面的西沙旅游开放开发规划。这主要考虑到西沙岛礁生态承载能力有限，旅游开放必须规划先行，具体包括接待能力、从大岛到小岛的交通工具、西沙生态保护规范、西沙环境保护

条例等方方面面的细节。

——旅游业的开放开发将带给岛上居民全新的生活形态，生活在永兴岛、赵述岛等岛礁的渔民也在积极期待。

——永兴岛村委会主任符载畴说，针对旅游开放，我们也有想法，这是转变生产方式的好机会。村委会打算成立渔民合作社、远海捕捞公司，实行海鲜统购、统销，避免岛上渔民恶性竞争。

——西沙工委宣传部副部长黎明说，西沙还将启动“糙刺参”等海产品养殖。糙刺参礁盘养殖试验已成功，考虑到养殖项目前期投入较大，政府正在研究扶持政策。一旦养殖项目发展起来，不仅能给渔民带来稳定的收入，也能成为西沙的一个旅游景点。

——冯文海介绍，政府将投资建设一批保障性住房，让渔民“安居”。同时，两三年内将在有村委会的岛礁上建成污水处理厂，所有污水可在岛上直接处理。一系列改善渔民居住生活条件的项目正在规划中。

许多关注此次“中国网事”微博直播的网友纷纷表示：随着中国的和平崛起和国力的昌盛，西沙，这串镶嵌在南海上的中华明珠必将越来越璀璨。

1 西沙的景——美得让人心醉

从海南岛到西沙，目前最主要的途径就是搭乘“琼沙3号”补给船前往西沙最大岛屿——永兴岛。记者一行4日傍晚登船，一路向南前往西沙。

① 新华社中国网事：——5月4日18时，“琼沙3号”满载乘客和物资准时起航。

——在前往西沙群岛的航程中，一群海鸟如护卫队般一直相伴而行，一会儿惬意地飞翔，一会儿又猛地俯冲而下，赢得乘客阵阵喝彩。

——5日清晨6时许，太阳如火球般从海面云层里喷薄而出，瞬间把漆黑的海面点亮，9时许，“琼沙3号”抵达西沙群岛永兴岛。

——近距离感受西沙的海水，让人沉醉。无论是深海处的黛蓝、浅海处的湛蓝，还是礁盘上两米深处鳞片般水晶透亮的海水，都有一种让人想跳下去畅游的冲动，“西沙的海水美得让人不忍心打扰”。

——西沙群岛露出水面的共有22个岛屿、沙洲。西沙的沙滩绵白纯净，小岛上绿意盎然。登上永兴岛，就像走进一座热带植物园，椰树、黄金梅、美人蕉、羊角树等错落有致。这很大程度归功于驻岛的人们。

——西沙堪称鸟的乐园。专家介绍，栖息的鸟类有40多种、6万多只。抬头看空中飞翔的鸟，低头观海里游动的鱼，人不觉融化在其中了。

“中国网事”的微博直播引起了广大网友的关注，随着直播的进程，不少网友也在网络上发布自己的感言：

⑤ 姜麦饭粒：这里不比普吉岛差，好想去看一看。

⑥ 清泉石上流长：美丽迷人的西沙，可爱亲切的海疆。我们深深地爱你，湛蓝的碧涛光芒。